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30 fll. rendül cu litere garmond

Un resultat al pasivităţii.
D**j, 23 lauuane □.

Cu venirea contelui Tisza István 
la putere, cum e ştiut, s’au iăeut mai 
multe schimbări în posturile de comiţi- 
supremi în diferitele comitate din ţâră. 
Acésta se înţelege de sine, căci hind 
comiţii-supremi organe de încredere 
ale guvernelor, schimbându-se acestea, 
comiţii-supremi neagreaţi pe deplin nou
lui guvern încă se schimbă, căci alt
cum ar lipsi încrederea reciprocă, şi 
asa intentiunea noului yiivern cu nn- 
vire la esecutarea legilor încă nu ar 
h garantată de ajuns.

împrejurarea acésta a venit înainte 
şl în comitatul Solnoc-Dobâca, în frun
tea căruia era Désy Zoltán, care apar
ţinea partidului apponyist, partid, care 
eşind acum afară din partidul guverna- 
mental-liberat, corniţele Déty, ín conse- 
cuenţă, încă a demisionat din postul seu.

Iu locul lui Désy Zoltán a fost 
numit eomite-suprem contele Bethlen 
Fái, comuele din comitatul Bistriţa- 
Náséud şi cumnatul ministi ul ui-presi
dent T isza; deci acum comite peste 
douö comitate, ca şl óie-cáud baronul 
Bânffy peste acestea-şi comitate.

Instalarea noului comite s’a făcut 
în congregaţiunea comitatensă, ţinută 
Luni în 11 ianuarie st. n. cu sérbári 
férte mari din partea Magiarilor.

Trec ínsé peste descrierea acestor 
festivităţi, şi vom sé arăt numai rolul 
Românilor (82% din populaţiunea co
mitatului) întru cât au luat şl ei parte 
la ele.

înainte de instalare Românii în 
frunte cu advocatul Dr. T. Mihályi au 
ţinut o consfătuire în care au decis, ca 
advocatul Dr. T. Mdiâiyi la pertracta
rea abzicerii fostului tişpan Désy în 
adunarea festivă de instalare sé pareu- 
teze pe fostul fişpan, scoţându-i la ivélá 
simţul de dreptate ce l'a arătat şl faţă 
de Români în scurtul timp cât a stat 
în fruntea comitatului; apoi Dr. Al. 
Yajda-Voevod sé felicite pe noul fişpan,

sbiciuind era fişpanatului baronului 
Bânffy, care tocmai acum şi-a format 
un partid ultraşovinist şi vrea sé ’1 or- 
ganiseze şi în comitatul acesta, arâtân- 
du-i ce doresc şi aştâptă Românii de 
la e i ; ambii vor vorbi în limba ro
mână, cum şi protopopii Velie şi Her
man cu ocasiunea recepţiumlor de fe
licitare.

Deschitjeudu-se şedinţa congrega- 
ţiunii sub presidiul protouotariului co
mitat ens Bándy György, după cetirea 
scrisórei de rémas bun a fostului fişpan, 
s’a ridicat Dr. M.háiyi sé vorbéscá, dar' 
n’a putut rosti mai multe cuvinte în 
limba română, de cât cuvintele de 
adresă, căci Megiarii şoviuisti păuă la 
estrem pretimjéud sé vorbéscá ungure
şte, ear’ el nevrénd a le face pe voie, 
au început a face o astfel de larmă, 
în cât nu se mai puteau înţelege uuii 
cu alţii. In zadar a căutat presidentul 
sé facă linişte, ca vorbitoriul sé se pótá 
folosi de dreptul seu legal, căci nu i-a 
succes, şi aşa larma a continuat aprópe 
o jumétate de oră. Iu timpul acesta 
mulţi dintré fruntaşii magiari mai calmi 
au cercat sé înduplece pe Dr. Mihályi 
a nu se folosi de astă-dată de drep
tul seu legal, adecă de a vorbi româ
neşte în congregaţia comitatensă, im- 
putându-i alţii, că prin acésta numai 
provócá pe Magiarî şi conturbă o fe
stivitate dintré cele mai alese; dar’ 
fără succes, căci Dr. Mihályi a ţinut cu 
bărbăţie la dreptul seu itgal. Vétjénd 
presidentul că nu póte face linişte, a 
suspendat şed.nţa şi conducătorii festi
vităţii s’au retras spre consul’are. In 
timpul acesta s’au făcut apoi încercă
rile de capacitare semualate mai sus. 
Redesehi^eadu-se şedinţa, presidentul 
anunţă că ia obiectul de la ordinea 
zilei şi declară că pertractarea asupra 
aceluia se va face în o altă congrega
ţie comitatensă; apoi imediat instalézá 
în scaun pe noul comite-suprem.

Noul comite ocupând scaunul pre- 
sidial, după felicitarea din partea pro- 
tonotariului comitatens în numele co
mitatului, îşi rosteşte vorbirea-program 
îu care cu privire la ţinuta sa faţă de

naţionalităţi s’a esprimat în modul ur
mători u :

„In cestiunea naţională mé voiu 
conduce totdeuna de principiile urmate 
şi până acum în cariera vieţii mele 
publice. — In patria acésta supremaţia 
rassei inagiare nu póte forma obiect 
de discuţiune, ceea-ce inse nu es chide, 
ca instituţiunile culturale ale cetăţenilor 
de limbi străine din patria nostră sé 
fie respectate. In calea desvoltării libere 
ale acestei culturi în comitatul acesta 
nu voiu pune pedeci, şi pe basa acésta 
sper, că voiu puté asigura coatingerea 
paeiuieă íntré toţi locuitorii din comi
tat. Este înt-e un hotar pe care se ri
dică înalt păretele de Aietal al iubirii 
de patrie magiară, şi bariera acésta 
nimeni nu o va puté sparge, şi dacă 
totuşi ar cerca cineva acésta, acela nu
mai lui îşi va puté face pagubă“.

Terminâudu-şi vorbirea-program şi 
ştiind că dl Dr. Al. Vajda-Voevod 
tste anunţat spre a-1 felicita, şi ştiiud 
şi aceea, că felicitarea i-o va ţine în 
bmba română: noul comitea declarat 
că mulţâineşte tuturor celor anunţaţi 
spre a-1 felicita, dar’ fiind timpul îna
intat priveşte felicitările de ţinute, şi 
spre a ave timp pentru primirea de- 
putaţiunilor, închide şedinţa.

Astfel s’a curmat posibilitatea, ca 
Si Dr. Vajda-Voevod sé ’1 pótá felicita 
româneşte.

La recepţiunea deputaţiunilor, cei 
doi protopopi români au felicitat pe 
noul fişpau în limba română, recoman- 
dându-şi fie-care biserica în sprijinul 
Ilustrităţii Sale îu activitatea ei cultu
rală, morală şi patriotică. Protopopului 
gr.-cât. Velle în réspunsul seu íntré 
altele i-a zis: sâ-şi înveţe credincioşii 
în iubirea patriei magyaré, căci el (tiş- 
panulj totdeuna va respecta deopotrivă 
drepturile tuturor cetăţenilor din co
mitat ; ear’ protopopului nostru (Her
man) îi cere sprijinul la lucrarea co
mună pentru promovarea binelui co
mun patriotic íntré diferitele confe
siuni. Episcopul gr.-cat. Szabó de la 
(Gherla şi-a scusat absenţa şi a felicitat 
în scris pe noul fişpan.

Acesta a fost deci rolul celor 82%  
de Români la instalarea noului fişpan 
în comitatul Soluoc-Dobâca.

Terminând acestea ínsé, nu pot sé 
nu fac şi unele observări.

Mai de mult, pe vremea fişpana
tului baronului Bânffy erau mai mulţi 
Români membri în congregaţiunea co
mitatensă, şi nu puţiui vorbiau româ
neşte în adunările ei, fără a li-se pune 
pedeci atât de mari ca acum. Dar’ cu 
cât a cuprins mai mult teren curentul 
pasivist în politica română, trecând 
din parlament, pentru care singur a 
fost decretată pasivitatea, şi îu congre- 
gaţiunile comitatense, ba chiar şi îa 
representanţele comunale, cu atât mai 
mult s’au împuţinat elementele bune 
române în ceste din urmă doué cor- 
poraţiuni, ear’ cele ce au mai rémas 
şi cele noue ce au intrat, ori nu s’au 
mai folosit de dreptul lor legal de a 
vorbi româneşte în adunările lor, ori 
au început a vorbi ungureşte din anu
mite interese particulare, ba cu timpul 
au început a escela şi cu absenţa, aşa 
că tóté căuşele româneşti au rémas îu 
graţia străinilor.

In chipul acesta apoi nu e mirare, 
că şi în congregaţiunea acesta comi
tatensă festivă, încercarea Românilor de 
a vorbi româneşte ca mai nainte, acum 
apaié în ochii Magiarilor ca un ă'JTS* ■* ‘ 
chronism şi demonstraţiune lipsită chiar 
de bunacuviinţă în viâţa acestui co
mitat.

Iată unde am ajuns cu pasivitatea 
politică! Dacă s’a decretat pasivitatea 
numai faţă de parlament, atunci în co
mitate şi comune sé se ti desvoltat cea 
mai intensivă activitate. Ei, dar bóla 
e lipiciósá, căci cel-ce nu se apucă şl 
de lucruri mai mari, acela nici în cele 
mici nu face prea multă ispravă. Do
vadă suutem chiar noi Românii din 
Ungaria. Noi şl aşa avem puţină şc0lă 
politică, apoi decretând pasivitatea şi 
întroducându-o şl acolo unde nu o am 
decretat, cu atât mai puţin vom face 
o astfel de şc0lă, care în momente de
cisive sé ne fie de folos. Au desbătut 
tema acésta per longum et latum

FOiŞORĂ
Mănăstirea Sueeviţa.

(Urmare).
De lapt în vériül acestui munte şi asrăzi 

se véd urmele unui edificiu, ear’ poporul şi 
astăzi numeşte vârful muntelui „la sihăstrie“ . 
La 1772 lonf, archimindritul mănăstirii, a 
zidit jos în vale în apropierea mănăstirii b i
serica ce avea sé stee pe munte sus, aşa 
că astăzi biserica acésta, care da la 1832 e 
parochială, se numeşte biserica sihăstriei. Mai 
de mult se făceau procesiuni de cătră călu
gări şi popor. Astăzi numai o cruce mare 
de pótrá ne spune că aici şi-au aflat odată 
pacea şi liniştea nişte ómeni cari nu voiau 
sé ştie de lume şi nici lumea de ei.

Moşiile cu cari a fost dăruită acéstá 
mănăstire atât din partea evlavioşilor înte- 
meiători cât şi de alţi principi şi boieri, sunt 
urmatórele; *)

J. Satul Suceviţa dăruit de Petru Vodă 
Şchiopul.

2. Volovăţul, dăruit de episcopul George 
Movilă cu maică-sa Stăuisa,

*) Vezi „Candela“ 1889 şi colecţiunea de do
cumente a lui Fr. A. Wickenauser.

3 şi 4. Horodnicul da sus şi de jos, 
dăruite de ctitorul Eremie.

5. Muntele Giumalău, dăruit jumétate 
de Maria, nepóta hétmanului Luca Arbure, 
cu soţul ei logofétul loan Solomon, ear’ ju- 
métatea cealaltă de Parascbiva numită şi 
Mica, soţia lui Udrea fost Vătav mare.

6. Jumétate din satul Pleşniţia în ţinu
tul Cernâuţului.

7. Jumétate din Bărbasci, şi
8. A şeptea parte d n Costesoi, dăruite 

de Iordach' Cantaouzin, Vornic mare.
In Moldova avea mănăstirea urmató- 

rele proprietăţi: satele Mândreseii, Seminiţa, 
Ibănescii, Măgura, Cnstinescii, Noscjva, Ver- 
biea, şi moşiile: Osonescii, Davida, unele 
stupini, vii şi pornete. Pentru aceste averi 
de dincolo, zice egumenul Antioch ina ntea 
comisiunii, că au multe certe cu boierii din 
Moldova, cari fac cu ele ce vreau.

Din istoria ulterióra a . mănăstirii voiu 
induce numai evenimentele mai însemnate.

La 1643 călugării din Schitul mare 
(lângă Stanislau în Galiţia) fiind férte săraci, 
în cât nu aveau cu ce ss susţine (regii po
loni afiâudu-se sub infiuinţa definitivă a je- 
suiţilor, plaga secolilor trecuţi, nu voiau sS 
sa îngrijâseă de susţinerea lor) au venit la 
Suceviţa. Vasile Vodă Lupul cu consimţă

mântul mitropolitului Varlaam, al episcopilor 
şi al boierilor, — în vederea deosebitei con- 
sideraţium de care se bucurau călugării din 
Schitul mare, cari după modelele lor cele re
numite lob şi Tbeodosi, erau schimmonachi, 
— prin decretul din anul 7156=1648, a su
pus mănăstirea Suceviţa călugărilor din Schi
tul mare, cu tóté averde, venitele, viile şi 
cu toţi ţiganii.

Aşa a rémas până la incorporarea (re- 
gularea frontierei) Bucovinei la Austria, când 
din ordinul lui Iosif II. din moşiile mănăsti
reşti s’a format bogatul fond religionar.

La anul 1831 clădirile din jurul bisa- 
ricei, deci şl locuinţele călugărilor, au fost ni
micite de foc, au trebuit deci sé se renoveze, 
ceea ce s’a şi făcut pe speseie fondului reli
gionar. S’a renovat zidirea din partea ostică 
şi s’a întocmit astfel, ca sé pótá locui în ea 
egumenul şi toţi călugării.

La 1860 s’au restaurat zidurile din ju 
rul mănăstir i, s’a reparat turnul bisericei şi 
s a acoperit din nou, asemenea şl cele 4 tur
nuri de apărare din colţuri, ear’ în al 5-lea 
turn, care se află de-asupra porţii, s’a reno
vat capela de ârnă, cu chramul Schimbarea 
la faţă.

După adnexare s’a stabilit şi numărul 
monacbdor, care nu póte trece peste 25.

AstăZ' însă sunt numai 13, între cari 1 e 
gumsn, 1 vicariu, 5 ieromonachi, 1 ierodiacon,1) 
(din Maramurăş), 2 monachi, 2 rasoohori şi 
1 noviţ.

Conducerea mănăstirii este pusă în ma
nile Preacuvioşiei Sale egumenului Veniamin 
lliuţ, protoaineel, care de-şi abia în Iunie 1902 
a fost ales şi numit în acésta demnitate, a 
pus mănăstirea într’o ordine esemplară.

Monacbii sunt plătiţi din fondul religio
nar, având fie-care 300 fl, anual, din cari îşi 
susţin trapeza şi se îmbracă.

Până a nu ae înfiinţa şc<5!a comunală, 
mănăstirea susţinea însăşi o şc0lâ în curtea a 
2-a a mănăstirii, ridicând anume spre acest scop 
o zidire frumósá. Instrucţiunea o aveau doi 
monarehi, cari pentru acésta ostenélá nu luau 
nici o plată, ci în umilinţa lor se mulţămiau 
cu plata care şi-au asigurat o la Tatăl cel ce
resc, şi cu conştiinţa de a fi făcut un lucra 
bun şi folositoriu. Astfel aflăm în condica cro- 
nicaiă că în tómna anului 1878 au fost nu
miţi ca învăţători monachal Nsetarie Prodan- 
ciuc şi noviţul Iosif Tălpălariu, de cătră pro
tectorul şcdlei P. G. părinte egumen Varnava 
Şmdilariu. In 26 Maiu 1879 s’a ţinut esame- 
nul în şc01a mánastiréseá, ia care a luat parte

0  Numire necorectă j Corect este diacanomonaoh*
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bărbaţi mai competenţi de cât scriitoriul 
acestor rânduri, deci nu stăruiesc asu
pra ei.

Ear’ cât priveşte resultatul obţinut 
de Români la acésta congregaţiune co- 
uiitatensă din comitatul Solnoc-Dobâca, 
acela e precum îl ia i: îl poţi considera 
şl de un triumf, căci a trebuit luat obiec
tul de la ordinea zilei, dacă nu au permis 
Românilor sé vorbéscá româneşte, cum 
le dă legea drept; dar’ îl poţi consi
dera şi de o înfrângere, căci nu şi-au 
putut validita dreptul legal de a vorbi 
româneşte nici chiar cu sprijinul presi- 
dentului magiar.

Deci sé fim mai consecuenţi, mai 
perseveranţi şi mai energici barem pe 
viitoriu în eserciarea puţinelor drepturi 
garantate prin lege, căci numai aşa ne 
vom puté păstra pe cele vechi şi ne 
vom câştiga altele noue şi vom puté 
impune opresorilor, ca sé ni-le res- 
pecteze.

Ap. Pavel zice: cel ce nu lucră, 
nici sé nu mânâuce; ear’ proverbul ne 
spune, că : pui fripţi nu sbórá în gura 
niménui.

Fie, ca pasul acesta al Românilor 
din comitatul Solnoc-Dobâca sé nu fie 
o íntórcere de pe o dungă pe alta în 
somnul produs de întunerecul pasivi
tăţii, ci o deşteptare în zorile activităţii, 
de la care singură putem aştepta zile 
mai senine pentru mult oropsitul nostru 
popor. _________ Io.

U n n o u  p e r i c o l  p e n t r u  şc6 1 e le  | 
c o n f e s io n a le .  Ministrul de culte şi in
strucţiune publică, dl Dr. Berzeviezy Albert, 
în scopul învăţării mai intensive a limbii ma- 
giare în şcdlele confesionale plănueşte sé tréca 
în resortul statului anumite objecte de învă
ţământ de la şcdlele secundare, civile şi pri
mare (poporale) aşa, că pentru limba magiară, 
istorie, literatură, constituţie şi geografie sé 
fie numiţi profesorii şi învăţătorii de însuşi 
guvernul, cari — de sine înţeles — vor avé 
să propună ungureşte.

Privitoriu la acéstá „reformă“, projcc- 
tată de noul ministru, ziariul „Alkotmány“ 
(nr. de Duminecă) se esprimă astfel:

„Ne mirăm că se găsesc ziare conser
vative, ca „Hazánk“, care întimpină cu apro
bare acest plan al ministrului. Statul póte 
fórte bine să-şi valoreze pretensiunea în vir
tutea dreptului de inspecfiune şi póte sé pro
moveze în de ajuns pe calea acésta învăţa
rea limbii magiare. E de prisos, ba nici nu-i 
este permis a face o spărtură în dreptul şc0- 
lelor autonome şi în principiul libertăţii în
văţământului. Mai departe, ce încurcături va 
produce în practivă acest plan nu numa: pe 
terenul dreptului de disciplinare, ci şi faţă 
cu drepturile corporaţiunilor autonome! La 
ce absurditate va duce esecular.a planului 
ministrului d. e. la şo01ele poporale c’un sin
gur învăţătoriul

In zadar ni-se spune, că la şcdlele po
porale «tatul póte sé impună problema acé-

sta mijlocit organelor autonome, căci de şi | 
nu se schimbă status quo, totuşi în prinei- | 
piu dreptul corporaţiunilor autonome este 
abandonat şi şc0lele ar fi trecute de fapt în 
resortul statului, pe când corporaţiunile au
tonome sup0rtă tot ele chsltuelile.

Nu este un caicul prost acesta! Vede 
ori şi cine, că vorba fiind de „statificarea“ 
învăţământului public, în primul rând se trae- 
tézá de şo0lele poporale. Noi însă protestăm 
în contra acestei „statificări“. Psichologia 
puterii este acapararea de teren. Azi cere 
atât, mâne totul. Ş' fiind-că — corn am zis — 
statul póte fórte bine să-şi garanteze intere
sele sale în virtutea dreptului de control şi 
inspeaţiune în ce priveşte învăţarea cu succes 
a limbii magiare, să lase neatinse drepturile 
bisericei şi confesiunilor“ . . .

„ S ă p tă m â n a  s u p r l n d e r l l o r *  ( ? )
Azi la 10 ore ministrul-president Tisza a fost 
în audienţă la M. Sa în Viena, spre a face 
raport despre situaţia politică şi proposiţiuni 
cu privire la măsurile ce voeşte să le aplice 
contra obstrucţiei, cum şi spre a face pro
punere cu privire la începerea şedinţelor de- 
legaţiunii ungare.

Conform planului seu — cum susţin a 
şti unele ziare din capitală — delegaţiunea 
ungară ar fi sé se întrunâscă în şedinţe la 
1 Februarie şi să continue cu şedinţele pănă 
'şi va resolva tóté agendele, ear’ în acest 
timp diet;', să pauseze. Dacă pănă la 1 Febr. 
projectul de recrutare nu va puté fi votat, 
se va continua desbaterea lui după termina
rea şedinţelor delegaţiunii.

Altă versiune, susţinută şi de „Pester 
I Lloyd“, e că dl Tisza îndată după re’ntórcerea 

de la Viena va lua cuvânt în dietă (Joi), 
„dacă nu vor obveni împrejurări deosebite“. 
Ce anume pot să fie aceste „împrejurări 
deosebite“ şi ce represalii voeşte ministrul- 
president să aplice contra obstrucţiei, — 
deocamdată nu se ştie. Se accentuézá însă, 
că săptămâna acésta pentru situaţia parla
mentară va fi „săptămâna suprinderilor“.

„ D o g m a  s o t e r io lo g ic ă .“ . ,
Precum în general literatura teo

logică în biserica ortodoxă română e 
prea puţin cultivată, aşa şl dogmatica, 
ramul ei principal, care e centrul în
tregului sistem al ştiinţei teologice, — 
e representată numai prin câteva scri
eri originale.

Causa acestei apariţiuni avem sé 
o căutăm —  întră altele (d. es. lipsa 
de biblioteci, cari sé steie în curent 
cu desvoltarea ştiinţei teologice, etc.) 
— de oparte în lipsa de cunoştinţă a 
limbii ruseşti şi a celei greceşti, ear’ 
de altă parte în prea puţina familiari- 
sare cu literatura teologică atât romană 
occidentală cât şi protestantă. — Lipsa 
cunoştinţă limbei ruseşti face celor mai 
mulţi învăţaţi ai bisericei nóstre impo
sibilă consultarea opurilor teologice ru
seşti, a căror valóre ştientificâ este re

cunoscută şl de teologi distinşi din Apus 
(d. es. de renumitul Harnack, profesor 
de istoria dogmelor la facultatea teo
logică din Berlin). Limba grecâscă e 
indispensabilă mai ales dogmatistului 
pentru întrebuinţarea scrierilor părin
ţilor vechi bisericeşti.

S’a cercat, ce e drept, a se îmbo
găţi literatura dogmatică prin traduceri 
—  şi s’au tradus cu deosebire opuri 
de ale dogmatistilor ruşi. Aşa a tradus 
din limba francesă episcopul Argeşului, 
Gherasim Timus, dogmatica renumi
tului teolog rus Mac ane Bulgakoiv 
(f 1882) metrop. Moscvei, în care e 
desvoltat mai ales elementul speculativ. 
Apoi Silvestru, episcopul Huşilor a în
ceput traducerea opului de dogmatică 
(în 5 tomuri) al lui Silvestru, episcop 
de Canev, în care e mai bine repre- 
sentat momentul istoric-dogmatic. In 
traducere românescă au apărut până 
acum trei tomuri. Şi-ar câştiga un me
rit acum acela, care ar întreprinde tra
ducerea opului lui Paul A . Swîetlow, 
al celui mai nou dogmatist rus, care 
espune dogmele speculative din punct 
de vedere apologetic-polémic. Aceste trei 
opuri se completézá admirabil după 
punctul de vedere din care purced la 
espunerea dogmelor.

Şl aceste traduceri sunt incontes
tabil de mare preţ literar, dar’ valórea 
literaturii unei biserici se taxăză totuşi 
după valórea şi însămnătatea produc- 
ţiunilor ei originale; ear’ de acestea 
noi avem fórte puţine.

*
* *

In timpul din urmă a apărut în 
Cernăuţi — ca tipărire separată din 
„Candela“ 1903 — „Dogma soteriolo- 

gică“, o monografie (183 pag.) de pro
fesorul universitar D r. Stefan Saghin.

Acésta scriere nouă a dlui profesor 
Dr. Saghin este o continuare a lucră
rilor sale de mai 'nainte.

In scrierea „ Logos la s. evangelist 
loan“ (189 o) a tractat doctrina despre 
Logos aGccQxos sau despre Logos în 
imanenţă, cuprinsă în prologul s. evan
gelist loan. In lucrarea urmátóre : 
„ Dogma despre incarnaţiune“ (1901) 
a espu8 doctrina bisericei ortodoxe des
pre Logos tyoaQxog sau despre Logos 
în transeunţă. Cu acésta scriere, care 
cuprinde doctrina despre persóna Mân- 
tuitoriului sau dogma christologică, a 
început autorul espunerea dogmei so- 
teriologice în înţelesul larg al cuvân
tului.

A fost deci uşor de prevétjut, că 
scrierea cea mai nouă va avé de obiect 
soteriologia obiectivă sau dogma despre 
opera de mântuire îndeplinită de Iisus 
Christos, ca a doua dogmă specială a 
dogmei soteriologice în înţelesul gene
ral al cuvântului.

Tot aşa putem prevedé, că —  
dacă-şi va urma autorul cercetările în

direcţia începută — obiectul proxime
lor lucrări va fi charitologia, apoi so
teriologia subiectivă, ecclesiologia şi mi- 
steriologia sau espunerea doctrinei ace
lor râmi, cari —1- după cum se esprimă 
autorul — „compun coróna maiesto- 
sului şi frumosului arbor, sub a cărui 
umbră este chiămat a se adăposti în
treg genul omenesc“ şi cari la olaltă 
compun dogma soteriologică în înţele
sul larg al cuvântului.

In monografia din urmă autorul 
a ştiut condensa cu mare aparat ştien- 
tific materialul vast, care formézá ob
iectul dogmei despre opera de mân
tuire săvârşită de Domnul nostru Iisus 
Christos.

Partea prim ă  a lucrării — după 
părţile introductive — tractézá între
barea prealabilă despre starea originală 
a ómemlor primi, despre fiinţa şi ur
mările păcatului original, apoi deter- 
minézá conceputul şi fiinţa mântuirii. 
In cele urmátóre se espun încercările 
de resolvare a dogmei soteriologice în 
biserica protestantă, apoi doctrina pă
rinţilor şi scriitorilor vechi bisericeşti 
şi unele teorii cu privire la dogma so
teriologică împreună cu o critică a lor. 
Documentarea posibilităţii unei mijlo
ciri şi a unui mijlocitor întră Dzeu şi 
ómeni, apoi întrebarea despre necesi
tatea şi posibilitatea mântuirii, în urmă 
espunerea lucrării şi a stării de pre
parare a genului omenesc pentru so
sirea şi primirea Mântuitoriului şi a 
mântuirii la „plinirea timpurilor“, for
mézá sfîrşitul părţii prime.

Din acéstá parte remarcăm în 
deosebi espunerea şi critica teoriei ju 
ridice a bisericei romane occidentale, 
faţă de care e precisată detailat âoc- 
trina bisericei ortodoxe, aşa că acésta 
parte e un adevărat studiu de teologie 
comparativă.

Partea a doua cuprinde doctrina 
despre activitatea mántuitóre sau des
pre opera de mântuire (tpyov. loan 4, 
34) espusă după cele trei deregătorii 
seu chiămări ale lui Christos cari for
mézá cuprinsul operei de mântuire, 
adecă după deregătoria profetică, ar- 
chieréscá şi împărătâscă.

Lucrarea întregă vădeşte pe au
torul ei ca un cunoscător adânc al 
scrierilor patristice, cum şl al teologiei 
şi filosofiei apusene şi chiar din acéstá 
causă are o însemnătate deosebită.

Espunerea doctrinei atât după mo
mentul speculativ, cât şl din punct de 
vedere istoric dogmatic şi polemic sau
— în caşul de faţă e mai corect zis
— comparativ, e ţinută într’o măsură
—  după necesitate — uniformă, aşa 
că scrierea íntrégá se caracterisézá prin 
o unitate bine închegată.

Monografia dlui profesor Dr. Sa
ghin este menită a contribui mult la 
aprofundarea doctrinei bisericei nóstre 
despre opera de mântuire a Aceluia,

protectorul şc0lei egumenul sus numit, apoi 
inspectorul c. r. de şc0le al capitanatului Ră
dăuţilor, preotul satului şi alţi fruntaşi şi mul
ţime de popor. Despre resultatul acestui esa- 
men se esprimă astfel scriitorul cronicei: „Esa- 
menul a arătat un progres fórte bun şi suprin- 
ijőtoriu după părerea numiţilor bărbaţi com
petenţi de instrucţie“.

Astfel acésta sfântă mănăstire de 322 de 
ani este luminátórea, povăţuit0rea şi mângăi- 
tórea credincioşilor din acest sat şi a celor 
din jur.

însemnătatea cea mare a acestei mănă
stiri zace însă în frumseţa bisericei, în odórele 
şi tesaurul ei, dar’ mai cu sâmă în faptul, 
că biserica atât pe dinlăuntru cât şi pe dinafară 
de sus pănă jos e pictată fórte frumos.

Biserica, cu chramul învierea lui Chri
stos, e zidită în stilul bizantin, care e cel mai 
potrivit pentru pictură. In sfta masă a alta- 
riului într’o cutie preţi0să se află ca m6şte 
un deget al unui demnitar înalt de ia curtea 
perBică, cu numele Jacob, care a suferit mórte 
de martir în seci. IV, tâindu-i-se mai întâiu 
degetele, apoi mânile şi piciórele, ear’ mai pe 
urmă capul. Amintirea morţii lui o serbézá 
biserica nóstrá în 27 Nov. Intr’o altă cutie, 
de argint aurit, se află tot ca m0şte, după cum

arată inscripţiunea în limba ruséscá: sânge 
din sângele marelui martir Dimitrie, proconsul 
în Tesalonic, mort ca martir sub DiocletiaD.

Biserica e împărţită prin zid în 5 des
părţituri. In despărţitura a 3-a se află mor
mintele Domnitorilor Ieremie şi Simion Mo
vilă. In celelalte despărţituri se mai află încă 
6 morminte ale altor Domni, cum şl boieri, 
cari au prové<Jut mănăstirea cu averi şi au 
dorit să-şi dórmá somnul de veci în acest 
sfânt lăcaş.

Pe mormântul lui Éretnie Movilă se află 
urmátórea inscripţiune *): „Acéstá pétrá a ri
dicat’o şi a împodobit’o Domnul Gavriil, fost 
Stolnic, mai înainte adormitului, drept cre
dinciosului, creştinului hospodar Iw Eremie 
Mogilla, din graţia Iul Dumnezeu Domn al 
ţării Moldovei; eternă fie amintirea lui şi 
odihna lui“.

Pe pétra mormântului lui Simion Movilă 
este scris: „Servul Domnului nostru Iisus 
Christos Iţa Simeon Mogilla Domn şi hospodar 
al ţării Valachilor şi cu voia lui Dumnezeu 
hospodar al Moldovei, a fost înmormântat în 
anul 7113 în 14 Sept., şi a rămas mor-

<) Inscripţiunile sunt tóté sau în limba slavi nă 
vechiă, sau în limba ruséscá sau în cea sârbâsşă,

mântui său în uitare fără împodobire, până 
ce a plăcut lui Dumnezeu, ca mult iubi
tul său fiu Iui Gavriil Mogilla să ajungă 
pe măreţul tron valach al prealuminatului 
său tată, dimpreună cu princiara sa mamă 
Melania, atunci îndată a săpat acésla pétrá 
şi a aşezat’o în anul 7128 în a 15 zi a lunei 
Martie.*

Pe păretele de cătră vest şi aud al des- 
părţiturei a 3-a de asupra mormântului, e 
pictat a ’1 fresco Domnul Eremie Movilă cu 
íntréga Ba familie apropiindu-se de tronul 
lui Christos şi închinându-i biserica zidită de 
dînsul.

De oparte şi de alta se află puse sub 
sticlă chipurile acestor doi Domni, în mă
rime naturală cusute pe mătasă cu fir de 
aur şi argint. Chipul lui Eremie e făcut din 
1250 mărgăritare veritabile de mărime mij
locie, ear’ chipul lui Simion din 388. Pe 
chipul acestui din urmă, în partea dróptá a 
capului se află Sfta Trăime, ear’sub ea marca 
Moldovei, în partea stângă e învierea lui 
Christos, ear’ ceva mai departe marca româ- 
néscá; un corb cu crncea în cioc şi coróna 
pe cap, tóté cusute din aur şi argint.

In globul de aur ce se află la mijlocul 
policandrului din acésta despărţitură se păs-

trézá párul de colóre castanie al Dómnei Eli* 
naveta, soţia lui Eremie. Lângă păr se află 
o bârt'e cu urmátórea inscripţiune románéscá :

„îndată ce au înţeles Schidir Paşa de 
purcesul leşilor din Iaşi, au repeat mulţime 
de oşti şi i-au ajuns la Drăesceni (Drăşeani) 
în ţinutul Hârlăului ; apăratu-s’au óre-ce 
de-’ntá',éra dacă s'au mai înglotit oştile tur
ceşti s’au résipit leşii cine încotr’o au putut: 
singur Coreţchi au că^uc în mânile iui Schidir 
Paşa şi biata Dómná a lui Eremife Vodă; 
pe boieri i-au scos Radul Vodă de la Schidir 
Paşa câţi erau prinşi; érá Dóinna la mare 
ocară au ajuns de care sÎDgoră au mărturisit 
cătră boieri trecând cu radvanul. Văzând pe 
boieri şi lăcrămând au z s :  boieri cinstiţii 
m’au ruşinat păgânul şi atunce tunc)âudu-şi 
cosâţîle sale şi plângând cu amară jéle au 
rugat pe un nepot a-lui Nistor Ureche anume 
Toderaşco carele sta cu alţi boeri, ca sé bine- 
voâseă a duce acest pér la mănăstirea nóstrá 
„Suceviţa“ că nu m’am învrednicit a fi cu 
răposatul la un loc şi după mórte „măcar 
acest pér sé fie de pomenire“ . Fost-au aceste 
la anul 7124“. (1616).

(Va urma).
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„care trebue sé fie sufletul şi princi
piul vieţii cóstre şi íntréga nóstrá ac
tivitate trebue sé se desvólte din acest 
principiu“ (p. 183). N. N . B.

Pentru catedrala.
La colecta pentru zidirea biseri- 

cei catedrale a archidiecesei nóstre gr. 
or. transilvane au mai intrat urmátó- 
rele contribuiri:

I. De la : Alexandru Cherebeţ, parooh în 
Cbeuchiş(tractut Dej) 100 coróne ; Eugen Mun- 
teaD, paroch în Lunca (tractul Lupşa) 60 cor.

II. Pe lista paro°hiei Certege (tractul 
Câmpeni) de la: parochul Constantin Cothişel 
(separat de suma subscrisă pe lista preoţimii 
tractuale) 10 coróne; cassa bisernei 10 co- 
róne ; preotésa l'ihana Cu'hişel IU eoróue; 
Sofia Coth şei lui Nicodim 10 coróne; Mihail 
Bologa 10 coróne; Dum’tru Trifa l. Nicolae 
5 cor. 50 filer, ear’ din Jcoatribuirile popo- 
reDÜor în discul purtat în biserică 14 coróne 
50 fii. — Total 70 coróne.

III. Pe lista parochei Lupşa-sat (tractul 
Lupşa) de la: parochul Ión Nuórá (separat 
de suma subscrisă pe lista preoţimii tractuale) 
8 coróne; Ilié Şpan 6 coróne ; Vasilie Crişan, 
Sava Crişan, Nicolae Bastea şi soţie sa Ana
stasia, Nicolae Nicoră şi soţ'e-sa Susana, 
câte 5 coróne; Nicclae C’apa şi soţie-s» Pa- 
rasthiva 4 coróne; loan Crişan, George 
Cabulca, câte 3 coróne jj Gavrilă Bádéu, 
Dumitru Orb, Vasilie Cabulea, câte 2 coróne; 
de la mal mulţi credincioşi sume mai mici, 
în total 4 coróne. — De tot 54 coróne.

IV. Pe lista paroch'ei Bureau (tractul 
Treiscaune) de la: parochul George Burlea 
(separat de suma subscrisă pe lista preoţimii 
tractuale) 2 coróne, George Ola, Dumitru 
Terza, AUxă Neagoe, Ión Stroie, Ión I. 
Stroie, Ión C. Stroie, câte 1 coróns, şi Efi- 
mian Terza 60 tileri. — De tot 8 coróne SO fii.

NOUTĂŢI
Un bun început. O parte însemnată 

din credincioşii sfintei nóstre biserici ortodoxe- 
orientale din S gh ş0ra, vin în ajutoriul bi- 
sericelor lipsite de mijlóce din protopresbiterat, 
procurându-le ornate bisericeşti, icóne sfinte, 
precum şi alte necesară pentru săvârşirea 
serviciului divin. Ca sé se vadă, deocamdată, 
întru cât am dreptul se susţin, cele zise, aduc 
la cunoştinţă surprinderea ce mi-a făcut’o mie, 
şi precum sunt inlormat, şi altora, dl proto- 
presbiter D. Moldovan, predâodu-mi la finea 
anului trecut, un trurnos şi complet rând de 
ornate bisericeşti, în preţ de peste 100 cor., 
pe cari ’i le a pus la disposiţie evlsvioş i cre
ştini: Nicolau Tornea şi soţia Ana născută 
Parehine din S>ghiş0ra, cu espresa dorinţă a 
se da uneia dinlré cele mai sărace biserici.— 
Esprunând şi pe cale. acâsta, necunoscuţilor 
binefăcători ai bisericei nóstre sincere mul- 
ţămite, în numele comitetului parochial, rog 
din parte-mi pe Atotputernicul, ca îniănndu-i 
în credinţa nóstrá drept márturisitóie, să ’i 
ţină spre lauda Mănrei Lui, încă mulţi ani. 
— V i d a cu t ui-r o m. loan Popa paroch.

*
Bal românesc în Sibiiu. Ni-se co

munică din for competent, că tinerimea ro
mână din loc a avut în Sâmbăta trecută o 
convenire iniţiată de secretariul „Albinei* 
Dr. Tib. Brediceanu, unde s’a luat hotărîrea 
de a aranja cu finea carnavalului — în lo
cul petrecerii obicinuite a „Reuniunii femei
lor române“ din loc — bal mascat (albastru).

Invitări pentru acâsta ocasiune se vor 
trimite peste câ’eva zile.

Detailuri aducem în unul din numeri! 
proximi ai organului nostru.

Deocamdată salutăm tinerimea pentru 
pornirea ei şi-i dorim resultatele cele mai 
frumóse în direcţiunea apucată.

•
Bal în Brad. Corpul profesoral de la 

gimnastul gr.-or. român din Brad (comitatul 
Hunedóra) invită la petrecerea cu dans ce 
Be va aranja în Brad la hotel „Central“ în 
1/14 Februarie 1904 in favorul fondului ele
vilor morboşi de la acel gimnasiu. Preţul de 
intrare: pentru familie 4 cor., de persóná 2 
coróne. începutul la 8 ore sóra. Suprasolvi- 
riie sunt a Be adresa direcţiunii gimnasiale 
şi se vor cuita publice şi în programa gim- 
nasiului pe 1903/4.

Teatru în Guşteriţă. Tinerimea ro 
mână din Guşieriţă invita la producţiune» 
teatrală declamatori ă ce o va aranja Dumi
necă în 31 Ianuarie st. n. în şc0la gieeo- 
orientală română cu următoriul program: 
„Triumful amorului“, poesie declamată de 
**#• „Glăburel ş' Năstorel“, dialog, predat 
de elevii şc0lei. „Vlăduţul mamii“, comedie 
cu cântece într’un act. „Ruşinea închipuită“, 
dialog, predat de elevii şcdlei. „Nu ’i ertat a 
umbla după cuiburi de pasări“, dialog, pre
dat de elevii şc01ei. „Pandurul“, poesie, cân
tată de tinerime. „Arvinte şi Pepelea“, vo
devil în tr’un act, predată da tinerime. După 
producţiune urmâză dans. începutul la 6x/a 
ore sâra. Venitul e destinat în favorul şc0Ui. 
Preţul de intrare: de persóná 1 cor., de fa
milie (3 persóne) 2 cor. 40 fileri. Suprasol- 
viri se primesc ou mulţumită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică.

*
Alegere de paroch. Duminecă (24 

Ianuariu st. d.) s’a făcut alegerea de paroch 
în Boz (tractul Mercurea), ales fiind cu una- 
n mitatea voturilor administratorul parochial 
Ión Stângu fost parooh în Guşteriţă. Actul 
alegerii a fost condus de protopresbiu rul trac- 
tual Avram S. Pécurariu.

vi
Petrecere în  Avrig. „Reuniunea fe

meilor române din Avrig* invită la produc- 
ţiunea declamatarică-teatrală, împreunată cu 
dans, ce o va aranja cu concursul corpului 
învfţătoresc Dumins ă, în 25 lanuar e (7 Febr ) 
în sala mare a hotelului comunal din Avrig, 
cu următoriul program: „Peneş Curcanul“, 
j o s e  de V. Alexandri, declamată de un elev. 
„Herşcu boceegiu“, cântecel cotn'c de V. Aie- 
xandri, predat de înviţătoriul NithUa Spârlea. 
„Dialog despre lues“, de Pop-Ret ganul, 
predat de două eleve. „Cinel-Cinel“, comedie 
cu cântece într’un act de V. Alexandri. După 
producţiune urmâză joc. Venitul e destinat ju
mătate pentru fondul reuniunii femeilor, ear’ 
jumătate pentru biblioteca şcolară. începutul 
sâra la orele l 1/ i . Preţurile: loc I de persóná 
1 *20 cor., de familie (â 3 persóne) 2 40 cor., 
Loc II de persÓDá 80 fii., de familia (â 3 
persóne) P60 cor., Loc III de persóná 40 til , 
Ölei te marinimóse şi suprasolvirile se vor cuita 
pe cale z ar.stică.

*
De la reuniunea funcţionarilor 

Consiliul de administraţie al reuniunii func
ţionarilor din Austro-Utigsi'ia a votat şi pen
tru anul 1904 suma de 16,000 coróne ca sti- 
Dendii destinate pentru membri reuniunii, 
spre a putâ folosi băile notorice de cură în 
decursul anului 1904. Aceste stipendii se pot 
acorda numai membrilor bolnăvicioşi şi lip
siţi de mijlóce, şi blanrhetele prescrise pen
tru rugarile de eompetinţe se pót procura 
gratuit la cancelaria consorţiului nostru strada 
Wiesen nr. 1, etagiul I Rugarile provătjute 
cu adusele necesare sunt a se aşterne până 
la 10 Martie 1904 st. nou la cancelaria nó
strá, localul arătat mai sus. — S ib i iu ,  18 
Ianuarie 1904. Direcţiunea.

*
Faptă creştinâscă. Din partea sub

scrisului se aduce mnlţamită publică următo
rilor marinimoşi creştini pentru donaţiunea 
unui potir de argint aurit pe séma bisericei 
nóstre în preţ de 40 coróne, contribuind la 
cumpărarea lui: loan Paşca, primaşul tara
fului de lăutari din Baroiu, 20 cor., I. Mer- 
mezan (Rapoltul-mic), înv. Boldor Alexandru, 
Tirutia Nicolae (Rapoltul-mare), Biriş Paras- 
chiva (Rapoltul-mare), IVutia loan (Rapol- 
tul-mare), câte 2 cor., Balşan Lazar, Stef 
loan jun., Stef loan sen., Sirb Tó ler, Rad 
Aron, Marunti Todor, Mt-rmezin Aron, Sîrb 
Petru şi Todor Manasie, câte 1 coróná, loan 
Alesandra, 82 tileri, N. N., 18 tileri. Tatăl 
ceresc să le răspiătâscă acâsta binefacere în
sutit şi înmiit. Rapoltui-mic, la 10 Ianuarie 
v. 1904. lnocenţiu Mermezan, paroch.

Concertul din Tilişca. In 24 Ianuarie 
st. n. poporul din Tilişca şi jur ia stăruinţa 
„Reuniuni femeilor de acolo a avut plăcuta 
ocasiune de a se bucura de vre-o câteva mo
mente de înălţare şi elevaţie sufLtâscă. Un 
mănunchiu de teologi însufleţiţi ai seminanu- 
lui Andreian, cari nu de mult au secerat lauri 
prin prestaţiuniie lor la Orăştie; s’au decis a-şi 
da „Reuniunii femeilor române“ din Tilişca 
concursul de concertanţi întru promovarea ia- 
teresior matereiale, dar’ îndeosebi a celor mo
rale ale acestei reuniuni. Şi tinera reuniune 
se póte mândri, că harnici şi entusiasmaţi com
panioni au aliat în aeeşti corişti, cari în frunte 
cu iscusitul şi desterul lor conducétonu N. 
Curăa, s’au achitat de rolul lor spre mulţu
mire generală, în cât prestaţiuniie acestea le 
pot servi spre laudă şi spre încurajare pen
tru viitorio. (Din luncă).

*
Ştiri din America. In nr. 5 al „Tri

bunei“ din America, sub titlul „Hirnen“ cetim 
urmátórele: „Diu Drd. Liviu R. Prasca editor 
al foaici noastre, sia incredintat de fit tore 
soţie pe dragslasa Dsoara Eugenia Moldovan 
din Cleveland, ca naşi au fost vrednici ad
vocaţi Dl Samuel L. Seeman, Huberth J.

Turney si Joan Meiler toti din Cleveland“. 
(Copiat ÎDto-mai.) — A naibii America aia! 
Ruţi Praşca doctorand!? Ba ih ar doctor. 
Căci de la pagina primă (unde e p- blicată 
ştirea fidanţării) pănă la călcâ' 1 paginei a 
doua dl doc'orand a devenit deja doctor. La 
acel loc e publicat adecă un inserat, in care 
„Dr. Liviu Praşca“ se ofere publi ului ca ad
vocat. *

Concert în Romos. Corul mixt al bis. 
gr. or. din Romos învnă la concertul ca ’1 
va arang a Duminecă, în 18/31 Ianuarie în 
sala şc óiéi române gr. or. din Romos, cu ur
mătoriul program : „Sfânt“, cor mixt de N. 
Ştef. „Sus opincă“, cor mixt de I. Vidu. 
„Sai Române“, cuartet de T. Cérna. „Hora 
Curcanilor“, cor mixt de N. Stei. „Haţegana“, 
cor nv'xt de T. Popovici. „Pe tine te lăudăm“, 
cor mixt de N Şlet. „Lugojana“, cor mixt 
de I. Vidu. începutul ia 7ya ore. Preţul in
trării : de persóná 60 fileri. Din venitul curat 
bi-erica va procura cele necesare corului seu. 
Oferte marinimóse şi suprasolviri se primesc 
cu mulţămită şi se vor cuita pe cale ziari
stică. După concert urmâză joc.

*
Cea mai mare fericire pe lume e sănetatea ş 

mulţi au jertfit averi întregi, ca se şi-o câştige, dar 
de cele mai multe-ori inzadar. De când inventatorul 
crucii duple electro-magnetice R. B. nr. 86967, dl 
Albert Müller în Budapesta, V Vadász-u. 42/V. a 
pus la disposiţie lumii bolnave aparatul sSu, e ştiut, 
că numai acesta e în stare sB ajute şi acoio, unde 
alte mijlóce nu mai pot; ceea-ce documentéza din 
nou şi urmfttórea scrisore de recunoştiaţă: Prea sti
mate die Müller I De 30 ani am fost tot boln&viciósa, 
nu puteam nici durmi, nici nu vedeam bine, nu pu
team mânca, m’am simţit totdéuna reu, dar’ de când 
mi-am adus aparatul dtale, din 23 April a. t. şi de 
când îl port, mé simt íórte bine, pot durmi, véd bine, 
am poftă de mâncare, cu un cuvânt sunt deplin să- 
nătosă şi îţi mulţămesc din inimă, căci rni-ai dat ear’ 
plăcere sé trăesc. Cu stimă, Rosa Schirl, văduvă de 
deometru, Késmárk.

Din public.*;
Dare «le séma şi mulţămită 

publică.
Din prilegiul renovării bisericei nóstre 

diu Pâclişa on. nostru paroch Nicolae Cado 
a procurat de la librăria arch d ecesană 4 
icóne mari la templa altariului şi alte 2 mai 
midi în tinda muierilor, cari cu rame cu to t ' 
au costat 94 cor. 52 fii., apoi perdele noue 
íórte irumóse la uşile altariului şi acopere- 
mânt la iconostas, în preţ de 44 cor. 20 fii., 
în total în sama de 138 cor. 72 fii.

După-ce le a adus şi le-a aşezat la lo
cal lor în biserică, s’a adresat cătră poporeni 
eu rugarea, sé deie care cât póte, ca să se 
plătâscă preţul acelora, ér’ pe noi subscrişii 
epitropi ne-a însărcinat cu adunarea colec
tei în acest scop.

Satisfăcând noi aceslei însăicinări, venim 
prin acâsta a da séma despre banii incasaţi 
precum urmâză:

1. Pentru cele 4 icóne mari de la altar 
au contribuit:

Avram Oana a lui Nicolae cu 12 corón e, 
birăul Vasile Zdrîncii, Vasile Sava, Petru 
Doţiu J. loan, Iacob lancu şi Gligor Lapsa 
cu câte 2 cor., Petru Oana, Nicolae Bálgré- 
dean, N colae Popovici, Sitnion David, Nico
lae losa 1. Iacob, loan losa 1. lovu, George 
Tat, Miron Mărginean, loan Treancăş, Petru 
losa 1. George, Ambrosie Giavla, loan Flo- 
rea I. lovu, George Coste», Mihăilă Oana, 
Avram Drâmbărean june şi Bacila fiica lui 
Onisiu S-.va cu câte 1 cor. Apoi cu discul 
purtat în acest scop în mai multe Dumineci 
am incassat: în 24 Aug. 10 cor. 24 fit., în 
14 Sept. 3 cor. 60 fii., în 21 Sept. 1 cor. 82 
fii., în 28 Sept. 1 cor. 62 fii., în 5 Oct. 1 cor. 
26 fii., în 12 Oct. 1 cor. 12 fii., in 19 Oct. 
1 cor. 50 fii., în 26 Oct. 4 cor. 48 fii., în 2 
Nov. 2 cor. 46 f i i , în 9 Nov. 3 cor. 50 fii.,

2. Pentru cele 2 icóne mai mici din 
tinda muierilor şi pentru perdele au dat : 
Ana lancu I. Iacob 5 cor., Maria losa 1. Mi- 
hailă 2 cor. 40 fii., Sofia Doţiu, Maria Vlad 
şi Sofia Purcar câte 2 cor., Eva Bucuvan şi 
Maria losa I. Florea 1 cor. 90 fii., Oniţa Trean
căş, Rachila Popovici, Ana Băigrâdean 1. Ni
colae, Raveca Tat I. Avram, Eva losa 1. 
Florea, Eva Ciavla 1. Savu, Maria losa 1. 
loan câte 1 cor., Raveca Cado, Raveca Tiţ 1. 
Iacob, Eva Mărginean 1. Miron, Maria Băl- 
grădean văd., Eva Bălgrădean văd., Maria 
Văsii 1. Milian câte 80 fii., Eva losa 1. Cu- 
liţa 64 fii., Ana Doţiu văd., Sofia losa văd., 
Maria Florea 1. Avram, Ileana lancu văd., 
Ana Zdrinc 1. Dăailă, Eva losa 1. Petru, 
Raveca Bălgrădean 1. loan, Gaorgiţa lancu, 
Maria Doţiu I. Petru, Paraschiva Tat, Sanda 
Albu câte 60 fii., Veronica Albu şi fica ace
steia Maria, câte 50 f i i , Maria Avrămuţiu 48 
fii., Todora Oana, Raohda Purcar, Raveca 
Văsiu 1. George, Florica Tomuşca, Ana Tţiiu, 
Raveca Vasiiu 1. Avram, Maria Oana 1. Petru, 
Maria Florea 1. loan, Raveca Băigrâdean 1. Ni- 
lae, Maria losa 1. Candin, Maria Lupşa, Anica 
Sava, Ana David, Raveca Costea 1. Nicolae, 
Raveca Costea 1. loan, Maria Doţiu 1. Petru,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica a c é l t »  Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Todora Costea, Ioana Drâmbărean, Maria 
Mărginean I. Mihăilă, Maria losa 1. Florea 
I. Avram, Ana losa 1. Cofiţa, Georgiţa losa, 
Sanda Mo'dovaD, Raveca losa I. Petru Culi, 
Ilina losa văd., Raveca Florea I. Mihăilă, 
SapU Câmpean, Ana Luca, Anica losa 1. 
Avram, Maria Tat I. Toma, Maria Florea 1. 
Filip, Maria losa I. loan, Raveca Florea I. 
Georg», Maria Olar 1. Samoilă, Ana losa 1. 
Dănilă, Sofia lancu I. Trifan, Neta lancu, 
Eva lancu I. Chimu, Raveca laiicu 1. Avram, 
Raveca Drâmbărean, Eva Gónga, Todora 
Vlad, Raveca losa I. loan 1. lovu, Androniţa 
losa, Raveca 1. losa Andreiu, Maria 1, Inurean 
Georg«, Floare I. Zdrîno Vasilie câte 40 fii., 
Anica Oana véd., Eva Florea 1. Visalon. 
Maria Olar 1. Petru, Raveca Zdrînc I. Avram, 
Savina lesa, Ana Inurean, Ileana losa 1. 
Georg», Vuţa 1. lancu loan, câte 30 fii., Ma
ria Drâmbărean 1. Nicolae, Maria Văsii 1. 
Vasilie, câte 24 fii., Maria losa 1. Candinaş, 
22 fii., Maria, fiica I. loanu Flor:, Rachila 1. 
Tat Avram, Rachila 1. Tat Petru, Rachila 1. 
lancu Mihăilă, Sofia 1. losa Mihăilă, Maria 
1. Olar Zaihiu, Raveca 1. Tat Stefan, Raveca 
1. Tat. George, Florica 1. Zdrtnc Simion, Eva 
1. Olar Precup, Florica 1. losa Avram, Floare 
I. Popa loan, Marina B'gdan, Eva I. Iosa 
Nicolae 1. Petru, Maria ). Treancăş Avram, 
Floare 1. Zdrîno loan, Savina I. Kîb Nicolae, 
Maria 1. Rîb Todor, Maria 1. Drăgicîu Si
mion, Florica 1. Băcdă Petru, Ana 1. Trean
căş Tom», Maria I. Olar Torna, Ana véd. 1. 
losa George, Ana I. Oana Avram, Rach'la 1. 
M.hălţan Todor, Floare 1. Olar M'hăilă, Ma
ria 1. Buciuman M hăilâ, Raveca văd 1. Plă
cintă Avram, Sofia 1. Bă g-ădean George, 
Maria văd. J. Ianou Chirilă, Ana 1. Inurean 
Mihăilă, Raveca I. Ghiura loan, Eva véd. 1. 
Luca Vasilie, Ana I. Luca Todor, Maria 1. 
Luca Toma, Eva 1. Luca Ilie, Maria 1. Luca 
Mateiu, Maria I. Inurean loan 1. Max, Ana 
1. Mărginean Nicolae, Maria 1. Giarla Am
brosie, Raveca 1. Buciuman Dumitru, Ana 1. 
Gierla George, Eva 1. Purca Stefan, Anuţa 
I. Drâmbărean AritOD, Ana 1. Făcăleţ George, 
Eva véd. J. Ureche Nicolae, Maria 1. Buha 
Petru, Ana 1. lane StefaD, Florie» 1. Măr
ginean Stefan, Elena Sava, câte 20 fii., la 
olaltă suma de mai sus 138 cor. 72 fii.

Tot odată venim a aduc» mulţămită pu
blică tuturor mariniinoşilor Uăruitori, cari au 
contribuit benevol la acoperirea speselor de 
zidire a bisericii, anume: Petru Luca, fiu al 
comunei nóstre, de present vig'l de carcere 
în Sibiiu, ni-a trimis prin postă 6 cor., loan 
Bucur, învâţătoriu, a dăruit 10 cor., Stelan 
losa, paro' hian, peste aruncul hotărît, a su- 
prasolvit 1 cor., domnii Löw Károly şi Iosif 
Cirlea din Albi-Iulia, ni-au dăruit lOOQde 
cărămizi, eaP parochiand: Vasilie Sava, Oma 
Avram I. Nicolae, Petru Oana, N. Popoviciu, 
Nicolae Béigrádean, Petru losa i. George, Si
mion David, Nicolae losa 1. Iacob, Milian 
Vâ»iiu, Artenie losa, Stefan losa, Dumitru 
Tat, loan losa 1. lovu, M hâilă losa, Trifan 
lancu, Raveca Cado, Anica Oana, Sofia Doţiu, 
Maria Bălgrădean, Maria losa 1. Mihăilă, 
Maria Vlad, can ţin strane în biserică pe 
taxă — s’au oferit din propriu îndemn să 
plătâscă ăscepţionalminte în anul acesta taxa 
stranei duplă.

Mulţămindu-le tuturor acestor dăruitori 
în numele poporului, rugăm p» Tatăl ceresc, 
ca darurile lor să le primâscă ca o tămâe 
da bună mirâsmă întru jertfelnicul Seu cel 
mai pe sus de ceriuri.

P â c l i ş a ,  15 Decembre 1903.
Nicolae Bălgrădean

Petru Oana 
epitropi.

Teatrul orăşenesc.

Mercuri (26 Ian.): „Bruder Straubin- 
geru, operetă în 3 acte, de Edmund Eysler.

Joi (28 Ian.): „Der Rastelbinder“', ope
retă în un preludiu şi 2 acte, de F. Lehâ».

Una din cele mai plăcute seri de teatru, 
pentru publicul sibiian, a fost Marţi sâra. S’a 
dat piesa: „Bruder Stranbicger“, o piesă 
care in Viena încă se dă de multe-ori.

Aici încă a avut un succes admirabil, 
fiînd-că şi-a dat concursul şi dşâra Olga von 
Tiirk-Rohn. Cântărâţa, care deja a fost şi 
anul trecut aici ca óspe, şi a lăsat o cât se póte 
de bună impresie, şi în semnul acesta a cap
tivat publicul, prin jocul cu temperament 
natural.

Cu deosebire bună impresie a făcut 
Marţi sâra, în piesa amintită, unde a jucat 
pe Oculi. Şi-a jucat rolul cu o aşa graţie şi 
vioiciune, în cât publicul, răpit atât de este- 
riorul, cât şi de vocea ei, aplauda frenetic. 
Cu deosebire în actul al uoilea.

Fórte bine a representat dl Fritz Günther- 
Pistol pe fratele Straubinger, o esistenţă va- 
gabuudă, cu humor, ca toţi vagabantjhi.

Peste tot, s’au silit toţi din pateri, ca 
sâra acâsta să succâdă. Aşa dl R*dl şi Iosefiae 
P<iulmann au representat şi predat fórte bine 
comicul piesei. A fost mult aplaudat di 
Kaufmann şi dşdra Seidner.
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C a s a
din strada Kempel 16 şi Poschen 30
venit anual de 1200 cor., se vinde 
din mână liberă. Informaţiuni dă Carol 
H em  per,  strada Kempel 9. [15] 1—3

Prin L ibrăria arch idiecesană se 
pot procura diferite

ornate bisericeşti
Mustre şi specificarea preţului gratis 
şi franco.

F r u m o s u l r o m a n

DUŞMĂNIE
* de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  filer!.

L ibrăria arch id iecesană.

fltu r tfieriu l
— eu lite re  latine  —

b r o ş a t  c o r . 6 ,  le g a t  c o r . 8 .

librăria archidiecesană.

Liturgia
Stulni loan „Gură de aur“, pentru 2 voci, 
de Dimitrie Cunţanu, profesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 20 fii., plus porto 
10 fii. Se póte procura de la Librăria archi
diecesană, Sibiiu (Nagyszeben).

I > >' I '> » r

A  apărut:

ie
de Minerva Cosina.

Preţul 5 0  f i le r i ,  plus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.

i r

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

CONDICA
bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 

păreţi tari,
în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţ in e  2 0 0  fo i.

Preţul G*60 cor., +  porto postai 80 fii

Croitoria militară si civilă
9

e] 9 Petraşcu ét I*ărău
strada poplăcii nr. 21 Sibiiu strada poplăeii nr. 21.

Se efectuesc 
după comandă 
tot feliül de 
haine militare 
şi civile, cum 
şl reverendi.

T T T T T T T T T T rrrT T rr

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv e r sa l a n iisu d o r ic “
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fatoitius
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

La subscrisa librărie se află de vînzare urmátórele cărţi de

Teodor Y. Păcăţian:
Cartea de aur, voi. II. . . . cor. 10-— __
Scopul în drept, traducere auto- 

risală după Dr. R. de Jbering n 8‘-
Lupta pentru drept, traducere 

după Dr. R. de Jbering . . n 2 - -
Principiile politicei, după Dr. 

F. de Holzendorff . . . . 7) 4 - -
Istoria politicei, după Sir Fre

derick P o l lo c k ..................... n 1"—
Libertatea, traducere după John 

Stuart M i l l .......................... r> 2'—
Din legile u n g are : Judecătoriile 

cu j u r a ţ i ................................ 7) —•80
Buna chivernisélá, carte pentru 

toţi, întocmită după ideile lui 
Sam. Sm illes.......................... 7) —•40

™ por în 5 acte, local. d. Raupach „ .—*60

Librăria tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. GeorQQ Proca.

î

„CORDIAIA“
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în F o fe ld e a .

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii n Cordianau 
societate pe acţii, se învită conform §§-lor 19 şi 20 ai statutelor "societăţii la

a VI-a adunare generală ordinară
care se va ţinâ în Fofeldea (localul institutului) Duminecă în 2 8  Februarie 
n. 1904 la 1 oră p. m.

Obi e  c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1903 şi

raportul comitetului de supraveghiare. jjgj j_j
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Alegerea unui membru în Direcţiune cu mandat pe 2 ani.
4. Alegerea a doi membri în comitetul de supraveghiare.
5. Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii diu direcţiune.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 22, 23 şi 24 din statutele 

societăţii VO68C sé participe la adunare în persóná, sau prin plenipotenţiaţi, 
sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult 
pănă Vineri în 20 Februarie n. a. c. la 6 ore p. m. la cassa institutului în 
Fofeldea, la institutul de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu şi la fi
liala „Albina“ în Braşov.

F o f e l d e a ,  în 27 Ianuarie 1904.
_________ Direcţiunea.

Active.

Cassa — Készpénz . . . .  
Cambii de bancă — Bank-váltók 
Împrumuturi bipot. — Jelzálogos

k ö lc sö n ö k ..........................
Mobiliar — Felszerelés . 725 50 
10% Amort. — Leírás . 72 50
Edificiul inst. — Intézeti ház . 
Debitori — Adósók . . . .

lanţului - -  Mérleg szám la. Pasive.
cor. fii.

1,848-16 Capital — Részvénytőke . . .
cor. fii. 

60,000'—
277,689 — 

17,928 —

Depuneri spre fructificare — Be
tétek ....................................

Fond de reserva — Tartalékalap
141,428-19

7,450-—

653 —
Reescompt — Visszleszámitolás. 
Creditori — Hitelezők. . . .

98,046-—
11,745-58

8,000-—
26,679-—

Interese transitóre — Átmeneti 
k a m a t ................................ 6,382'—

Profit curat — Tiszta nyereség 7,745-39
332,797-16 332,797-16

Contul de perderi şi profite. —  Veszteség és nyereség szám la.
Debit. Credit.

cor. fii.
Interese — Kamatok: 

decont-curent — folyó-számla után 454 75
de depuneri — betétek után . . 5,900 94

Contribuţie directă — Egyenes adó 1,487'— 
10% după int. de depuneri —

10% betéti kamatok után . 68L70
Spese (porto, chirie, diverse) — Költ

ségek (postadíj, házbér és különf.) 1,058 82
Salare — F iz e té s e k ..................... 3,069 70
Maree de presenţă — Jelenléti díj 111 — 
10% amort, din mob. — 10% le

Írás a leltár számlán . . . 72 50
P ro fit c u ra t — Tiszta nyereség 7,745 39

20,581 80

cor. fii.
Interese — Kamatok: 
de escompt — leszámítolt váltók

u t á n .....................................  18,995-28
de împrumuturi hipotecare —

jelzálog kölcsönök után . . 1,586*52

20,581-80

Iosif Lissai m p
president.

Nicolae P. Petrescu m. p.
director esecutiv.

F o f e l d e a ,  la 31 Decembre 1903.
loan Bonea m. p.

vicepresident
Iacob Nastase m. p. Dominic Raţiu m. p.

contabil. membru In direcţiune
Alexe Mannil m. p. loan Precup m. p.

membru în direcţiune. membru în direcţiune.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi ausiliare. 
F o f e l d e a ,  la 21 Ianuarie 1904.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
Eliseiu Balaban m. p. Torna Ienciu m. p.

president.
loan Maiangu m. p. Torna Sava m. p.
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B an i! B a n i! B a n i!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

diu ţâră şi esoperâză împrumuturi pe pămenturi şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftine interese, şi anume pe 
termin de I O — 7 0  ani cu 3% — 5 8A%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5 — 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şl la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. [1] 7
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru răspuns.

„PECIJIÎIA«
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 27.
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ICditnra, şi tipări ui Tipografi»! arcbid'ocaaan*.


